

《健康访谈·医务人员讲科普》上线! 等您来约!

每个人是自己健康的第一责任人,人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志;科学普及健康知识,提升居民健康素养,是我们医务人员义不容辞的责任和担当。为进一步发挥健康科普医疗机构主阵地、医务人员主力军的作用和优势,河南卫生健康行业官方媒体,医药卫生报社特设立《健康访谈·医务人员讲科普》系列视频栏目,多角度、多平台、多形式为大众开展健康科普宣教活动。

如果您热衷健康科普事业,来医药卫生报社吧!我们搭好了讲台,搬好小板凳,等您来约!

地点:郑州市郑东新区金水东路与博学路交叉口
河南省卫生健康委员会8楼823室医药卫生报社直播间
预约电话:0371-85967132 联系人:刘耀东

本栏目由河南省卫生健康委员会支持、监督、指导,医药卫生报社全媒体中心组织实施。作品将在医药卫生网、医药卫生报官微、腾讯视频、人民号、头条号、央视网等平台发布。

疫情防控进行时

30天,5地,1000多公里

本报记者 冯金灿 通讯员 崔冰心

4月10日是河南省人民医院核酸检测队出征的第30天。在这30天里,这支由7个专业、30名年轻的“抗疫老兵”、2台移动核酸检测车组成的队伍,与省内其他医疗机构派出的医务人员一起,奔赴濮阳市、修武县、临颍县、太康县、永城市5地,支援当地的核酸检测工作。

3月9日晚,河南省人民医院接到驰援濮阳市的指令,不到20分钟,一支由30人组成的河南省人民医院核酸检测队组建完毕。这些队员,有的常年坚守该院PCR(聚合酶链式反应)实验室,有的多次随队出征奔赴全国各地支援,有的曾是河南省新冠肺炎定点医院救治的医疗救治

专班成员。

其中,该院检验科主管技师赵亚菲接到指令时,刚刚结束在新冠肺炎定点医院救治的工作。自2021年12月17日至今的110多天里,她90余天都冲锋在抗疫一线。

该院检验科副主任高岚曾参加过抗击“非典”的战斗。此次,她不仅担任该核酸检测队长,还被任命为省直5家支援队的总领队。

想让队伍成为抗疫的一把“尖刀”,考验着带队者的协调和组织能力。高岚在出发前就连夜拟出队伍架构,组建网格化工作梯队,采取扁平化管理,指定专项工作负责人和小组长,确保3分钟

内信息通知完毕,5分钟内队伍集结完毕。同时,她在全队培训标准化操作规程,确保每一个样本都能得到准确检测,每一名队员都能安全工作。

为了提高核酸检测能力,我省启用了多辆移动核酸检测车。一方面,移动核酸检测车具有便捷性和场地灵活性;但另一方面,相较于传统的实验室,移动核酸检测车内空间较小。

如何让移动核酸检测车发挥最大作用?经过多次论证,河南省人民医院核酸检测队在短时间内完善了移动核酸检测车检验流程和生物安全防护措施。相关经验很快在全省医疗队伍中推广。

如果说适应移动核酸检测车

是第一项挑战,那么连续转战则是队员们面对的第二项挑战。30天里,该核酸检测队到多地支援,每次都是“急行军”。

3月10日濮阳市、3月20日修武县、3月26日临颍县、4月2日太康县、4月9日永城市……累计下来,该核酸检测队的抗疫之路有1000多公里。

为了不负众望,该核酸检测队成立临时党小组,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,加班加点工作。有时,核酸采集人数多、范围广,标本运达时已经是晚上,他们经常需要通宵达旦工作。在濮阳市,该核酸检测队一天就完成了近10万人的核酸检测量。

“在修武县抗击疫情最吃劲的关键时刻,你们紧急驰援,逆行而来……不惧危险、不辞辛劳、昼夜作战,全身心投入核酸检测战役一线,以勇往直前的优秀品质、顽强拼搏的昂扬斗志,为修武县打好疫情防控歼灭战做出了重要贡献。你们是修武人民心中的英雄!”这是修武县疫情防控指挥部专程送来的感谢信。

该核酸检测队高效完成核酸检测任务,在关键时期为疫情防控提供了重大决策依据。每到一地,其严谨和高效的作风都得到了当地指挥部的高度认可。

如今,该核酸检测队又转战永城市……

本报讯(记者常娟 通讯员杨淑君)自4月20日起,河南将执行国家组织人工关节集中采购(以下简称集采)中选价格。其中,髌关节平均价格从3.5万元下降至7000元左右,膝关节平均价格从3.2万元下降至5000元左右,平均降幅达82%,患者负担将显著减轻。4月12日,河南省医疗保障局通报了这一消息。

随着人口老龄化,叠加城镇化,以及医疗保障水平的提高,大量股骨头坏死、骨性关节炎、类风湿关节炎患者需要置换人工关节。目前,人工关节置换数量在我国以年均20%的速度增加。由于骨科耗材技术分类和组合复杂,难以直接竞争,长期以来是集采的难点,价格虚高明显,患者负担较重。

在总结冠脉支架集采成功经验的基础上,国家本次集采着眼于尊重临床需求和关节类产品特点,对采购规则进一步探索创新:一是按产品系统实施采购;二是充分考虑临床伴随服务,确保产品稳定供应和使用,确保中选结果顺利落地。最终共有48家企业参与,44家中选,企业中选率为92%,内外资企业均有产品拟中选,既包括医疗机构常用的知名企业的产品,也包括新兴企业的产品,在大幅挤压虚高价格水分的同时,兼顾了市场稳定性和活力。

人工关节中选产品均是临床常用产品,降下来的价格是流通环节、层层代理的虚高价格水分,不会影响产品质量。同时,各中选企业将使用“中国医保医用耗材登记系统(人工关节类)”实时向联合采购办公室报送中选人工关节的库存数量、供应链流向、医疗机构入库数量等信息,通过大数据分析产品使用时长、翻修情况等指标,跟踪监测中选产品质量稳定性。

与人工关节集采结果同时执行的还有人工晶体、起搏器、超声刀头以及冠脉药物球囊类等一批集采医用耗材。其中,人工晶体和冠脉药物球囊,河南在前期集采的基础上新增其他省份集采的价格适宜的中选产品,给临床和广大患者更多的选择权。起搏器中选产品平均价格从4.8万元降至2.4万元,平均降价幅度为50%;超声刀头中选产品平均价格从3600元降至1100元,平均降价幅度为70%。这些都大幅降低相关患者的医药负担。

人工关节平均降幅达百分之八十二 一批医用耗材集采价格落地

援外纪事

杜红升:我和父亲的援外故事

本报记者 冯金灿 通讯员 王超

近日,中国援赞比亚第23批医疗队参观了坦赞铁路纪念馆,深入学习坦赞铁路精神,了解烈士的丰功伟绩,把爱国之心、报国之志化为援非医疗工作的动力。医疗队代表杜红升站在烈士纪念碑前,眼含热泪,深情诉说了他和父亲的一段援外故事。

46年前,杜红升的父亲作为一名铁路工人,响应国家号召,来到坦桑尼亚修建坦赞铁路;现在,已年近八旬的老父亲,每当说起那段经历,脸上总是会露出骄傲的神情。

“这次我能成为援赞医疗队队员,在很大程度上是受到了父亲的影响。当我第一时间把援赞消息告诉父亲时,他丝毫没有犹豫地说:‘应该去!你们现在的条件比我们那个时候好太多了,当时我们坐了半个多月的轮船才到达非洲,吃的粮食都是自己种的,住的房子是简易的铁皮房。现在,我们国家强大了,条件好了,你更应该到非洲去,帮助非洲人民,为中非友谊贡献自己的力量!’听了父亲的一席话,我义无反顾地加入援非医疗队。”杜红升说。

到达赞比亚后,杜红升牢记父亲的嘱托,特别是看着带有国旗的医疗队队服时,民族自豪感和国家使命感油然而生。“我将继承和发扬父辈的优良传统,讲政治、有信念,讲规矩、守纪律,讲道德、有品行,讲奉献、有作为,努力践行‘不畏艰苦,甘于奉献,救死扶伤,大爱无疆’的中国援外医疗队精神,走好新一代人的援非路。”杜红升说。

河南增派75名中医医师援沪

本报讯(记者刘旸 通讯员陈艳)4月12日,按照国家中医药管理局统一部署,河南省增派的一支由75名中医医师组成的中医医疗队,乘坐包机从新郑国际机场出发,

支援上海疫情防控工作。

此次抽调的中医医疗队员,分别来自河南省中医院、河南中医药大学第三附属医院、河南省中医药研究院附属医院3家医疗机构,均

为政治素质高、业务能力强的中青年骨干中医医师。

抵达上海后,该中医医疗队主要参与方舱医院的中医医疗救治工作。



4月11日,“健康中国行动知行大赛”医疗机构专场许昌赛区选拔赛举行。在比赛现场,来自许昌市直医院的5支参赛队的25名队员进行了激烈角逐。在科普展演环节,各战队精心准备,通过歌曲、短剧、三句半等形式,用群众喜闻乐见的方式进行科普宣传。王正勤 侯林峰 时歌/摄

今日导读

- 疫情防控 我们在一起 2版
- 冠心病患者的行为管理 7版
- 出现这些症状警惕心衰 8版



请扫码关注 微信、微博

2021中国肿瘤学大会

2021 CHINESE CONFERENCE ON ONCOLOGY

主办单位: 中国抗癌协会

承办单位: 河南省肿瘤医院(郑州大学附属肿瘤医院) 中国整合医学发展战略研究院 河南省癌症基金会

协办单位: 国际抗癌联盟(UICC) 中国工程院医药卫生学部

2022年4月14日~17日

中国·郑州 ZHENGZHOU.CHINA

赢在整合

肿瘤防治